佛山市南海区公开选拔副科级领导干部
实施方案
为深入贯彻落实科学发展观，大力推进干部人事制度改革，进一步加强我区专家型领导干部队伍建设，经上级有关部门和区委研究，决定面向珠江三角洲地区公开选拔规划、建设和交通系统的副科级领导干部各1名，具体方案如下：

一、公开选拔职位和人数
1、佛山市规划局南海分局总规划师1名（副科实职）
2、佛山市南海区建设局总工程师1名（副科实职）
3、佛山市南海区交通局总工程师1名（副科实职）
二、报名资格条件
报名参加公选者，应符合《党政领导干部选拔任用工作条例》规定的基本条件，并且要符合各职位的具体报考资格条件（详见《佛山市南海区公开选拔职位资格条件一览表》）。
三、公开选拔程序和办法
1、发布公告
在《南方日报》、《广州日报》、《佛山日报》、《珠江时报》、南方人才网、珠三角联合人才网、佛山市南海区人民政府网、南海组工网以及我省部分专业网站等媒体发布公告。
2、报名
符合职位资格条件者均可报名，每位报考者只能报考一个职位。报考者可直接到区公选办报名，也可通过信函方式报名。
报名时间：2009年8月17日至31日。邮寄资料报名的截止时间，以收到报名材料的邮戳时间为准。
报名地点：佛山市南海区南海大道北88号南海区委组织部干部一科（区公选办）。咨询电话：（0757）86337955。
报名者须填写和提交《佛山市南海区公开选拔领导干部报名表》一式两份。报名时，同时提交身份证复印件、学历（学位）证复印件、专业技术职务（职称）证复印件和大一寸正面半身免冠彩色近照2张。南海区内的报名者可直接将报名表及其他证明材料复印件送至公选办；南海区外的报名者可将报名表及其他证明材料复印件直接寄区公选办，经资格审查合格者，待笔试报到时再补充提供原件审核。报名表可在佛山市南海区人民政府网(http://www.gdnanhai.gov.cn)或南海组工网(http://zuzhibu.nanhai.gov.cn)下载。
3、资格审查
由区委组织部统一进行资格审查，符合资格条件要求的，发给笔试通知书。

每个职位的开考比例为1：10。如果某个职位符合资格条件的报名人数比例不足时，由公选领导小组视情况确定该职位是否进行公开选拔。
4、笔试
笔试采用闭卷方式，满分为100分。主要测试应试者运用专业知识解决工作中实际问题的能力和水平。每一职位按笔试成绩由高到低，确定前5名的应试者为面试对象。
5、面试
面试采用演讲答辩的形式，满分为100分。面试主要测试选拔职位所要求的素质能力，包括综合分析能力、组织协调能力、决策能力、解决问题能力、应变能力、语言表达能力、领导气质与仪表举止以及选拔职位所需要的其他素质和能力。每个公选职位设1个面试评委会。面试评委会设主任评委1名、评委6名，共7名成员，分别由区有关领导、公选职位所属部门领导、组织人事部门领导和其他有公选面试经验的领导同志担任（规划分局人选面试评委同时邀请佛山市规划局有关领导同志参加）。
笔试和面试试题委托省内相关考评中心组织专家命制。

6、确定考察对象和组织考察
每一职位考试总成绩(按笔试成绩×40%＋面试成绩×60%＝考试总成绩)前2名的人选列为组织考察对象。考试成绩通知本人。考察对象名单在佛山市南海区人民政府网和南海组工网上公布。
考察工作由区委组织部统一组织（规划分局考察人选由佛山市规划局和区委组织部组成联合考察组），采取民主测评、个别谈话、实地考察、查阅资料、专项调查、与考察对象面谈等方式进行。
7、提出建议人选
区委组织部根据考试成绩和考察情况，按职位与人选1：2的比例，提出每个职位的建议人选，报区委常委会差额票决。
8、决定任用
根据考试成绩和考察情况，建设局、交通局总工程师人选由区委常委会集体讨论、差额票决作出任用决定。佛山市规划局南海分局总规划师人选由区委常委会集体讨论、差额票决提出任职人选建议，报佛山市规划局作出任用决定。如拟公选职位经过选拔，没有合适人选，该职位可暂为空缺。
9、任前公示
公示时间为7天。公示后，未发现影响任用问题的，按照有关程序和规定办理任职手续。如公示期间群众所反映公示对象问题经调查属实，不符合任职条件的，由区委组织部提请区委常委会研究决定取消其任职资格，并提出拟任职递补人选，报区委常委会审批。
10、试用与任命
本次公开选拔的领导干部试用期1年。
国家公务员身份的，办理转任手续，试用期间履行所担任职务的职责，享受相应的待遇。试用期满，经考核胜任的，办理正式任命手续；不胜任的，按原职级另行安排工作。
非国家公务员身份的高等院校、科研院所、大中型企业和事业单位的任职人员，按照《广东省国家公务员调任、转任工作暂行办法》的有关规定办理调任公务员手续，试用期间履行所担任职务的职责，享受相应的待遇。试用期满，经考核胜任的，办理正式任命手续；不胜任的，按原职级另行安排工作。
属南海区外转任、调任为国家公务员的，配偶可推荐安排工作，子女入学由教育部门统一安排。

四、时间安排
2009年8月14日前：发布公告。
2009年8月17日至8月31日：组织报名。

2009年9月1日起：资格审查、笔试、面试、组织考察、研究任命等。
中共佛山市南海区委组织部

2009年8月13日
