附件：

佛山市南海区环境影响技术评估公众参与

内容审查要点（2012年版）

为提升南海区环境影响评价公众参与质量，加强环境影响评价公众参与技术评估工作，切实保障公众对环境保护的参与权、知情权和监督权，根据《关于印发<环境影响评价公众参与暂行办法>的通知》（环发[2006]28号）、《关于印发<广东省建设项目环保管理公众参与实施意见>的通知》（粤环[2007]99号）及《广东省环境保护厅关于进一步加大环境影响评价公众参与和政务信息公开力度的通知》（粤环函[2012]883号）等有关文件要求，结合我区实际，提出审查要点如下：
一、审查征求公众意见形式和程序的有效性。

建设项目环境影响评价的公众参与有多种形式。书面问卷调查是征求公众意见的最主要形式之一。对于群众和单位反映强烈的项目，还可采用座谈会、论证会、听证会及书面征求意见等形式。

若通过录音、拍照、现场记录、网上问卷调查及电话咨询等方式来辅助完成公众参与的，应在环评文件中作相应的解析和说明，并提供相关证明材料。

为使公众能更清楚了解项目信息、环境影响、环保措施及主要环评结论，公众意见调查应在第二次公示后进行。 

二、审查公众调查对象的代表性。

无论采用何种公众意见调查方式，其调查对象（调查范围、数量等）都必须能充分、客观地反映建设项目环境（含风险事故）影响范围内公众的意见和诉求。

  采用书面问卷调查方式的公众调查对象应包括相关的单位和个人，其位于项目环境（含风险事故）影响范围内的数量均不得少于70%，且应包括离建设项目最近环境敏感点的公众；对于编制环境影响报告书的建设项目，公众调查有效样本数一般应不少于50份；对于编制环境影响报告表且需要开展公众调查的建设项目，公众调查有效样本数一般应不少于30份。

  采用座谈会、论证会、听证会等其他方式的公众调查对象的范围及数量等应符合《广东省建设项目环保管理公众参与实施意见》等文件的有关要求。

三、审查公众调查表设计的科学性。

  公众调查表形式、内容的设计直接影响到调查的质量和效果。公众调查表应真实、准确地反映项目概况、建设项目有利的或可能潜在不良环境影响、拟采取的环保措施和风险防范措施、主要环评结论等项目信息，且必须与环评文件相关内容一致。

公众调查表还应调查公众的基本资料，其中个人公众至少应包括姓名、从事职业、居住地、联系方式；单位公众至少应包括名称、地址、联系人、联系电话，并加盖公章。

  公众调查表设计的问题应简单明了、通俗易懂，应调查在采取各项环保措施和风险防范措施的情况下公众对项目建设和选址的基本态度（如反对，应要求其说明理由；如有条件下的赞同，应要求其说明赞同的条件），以及对项目有何意见和建议。

四、审查公众调查信息表的有效性。

公众调查信息表必须真实且具有可复现性，信息虚假、无法回访的公众调查表作无效处理。 

技术中心随机对公众调查信息表进行有效性抽查核实，不合格则要求建设单位或环评单位重新进行公众参与，且对其环评文件作退件处理。

五、审查公众参与结果分析的准确性。

公众意见应按照个人、单位、专家等类别进行合理分类统计分析，并进行综合评述。

环评单位及建设单位要采纳公众的合理意见及建议，对公众的反对意见，应积极沟通回应，在环评文件中要有对公众反馈意见采纳或不采纳的说明，尤其是反对意见处理情况的说明。

六、审查公众参与信息公开的规范性。

建设单位或环评单位应采用公众媒体发布或在环境敏感点张贴布告等便于公众知悉的方式，两次向公众公开有关环境影响评价的信息。

建设单位应当在确定承担环境影响评价工作的环评机构后七天内向公众公开环评基本信息，公开的时间不得少于十个工作日; 建设单位或环评机构在编制环价文件过程中，应当向公众进行第二次环评信息公开（含简本公示），公开的时间不得少于十个工作日。

两次信息公开的内容须严格按照《环境影响评价公众参与暂行办法》执行，公开的信息（含简本）须与环评文件的相关内容一致，且须有建设单位或环评单位的联系人姓名及联系电话，布告公示方式须加盖建设单位或环评单位机构的公章。

七、审查公众参与材料的完整性。

建设单位在委托技术中心进行环评文件技术评估时，应提供以下公众参与材料，资料不齐全的，技术中心作退件处理。

向公众发布信息公告的证明材料包括：在受项目影响敏感点张贴布告的，应提供清晰的公示材料照片；建设单位或环评单位进行问卷调查时的照片；在建设项目所在地公共媒体上发布公告的，应提供公告的网站链接及公告的截图及其他相关的公告材料；公众参与意见征询调查样表（包括个人和单位）等。

公众反馈意见的相关材料包括：有代表性的个人、专家及单位的调查意见表的复印件；持反对意见公众的调查意见表复印件及有关沟通回应证明材料；公众调查信息表（包括个人、专家及单位的有效信息）等。

八、审查审批前公示报告书简本编制的规范性。

建设单位向我中心提交建设项目环境影响报告书（报批稿）时须同时提交报告书简本一份（封面盖建设单位公章，并附电子文档）。报告书简本编制须符合《建设项目环境影响报告书编制要求》，内容应与报告书（报批稿）相关内容一致。

报告书简本内容应包括建设产生的污染物排放量、可能造成的环境影响和拟采取的环境保护对策措施；对有关单位、专家和公众意见采纳或者不采纳的说明；存在环境风险的项目的报告书简本还应包括可能产生的环境风险和防范措施等。

九、审查公众参与地方有关要求的相符性。

对不符合地方公众参与有关要求的建设项目环评文件，技术中心作退件处理，并要求其补充公众意见调查。如我局要求：所有餐饮业（排气筒）距离居民集中区20米以内的在环评阶段必须进行公众意见调查。

以上审查要点适用于南海区建设项目环境影响报告书公众参与的技术评估，环境影响报告表可参照执行，如国家出台公众参与技术导则及新文件，从其规定。
                              佛山市南海区环境技术中心
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