2012年度南海区狮山镇卫生监督管理分所
招聘实施方案
为进一步规范我镇卫生系统技术人员（以下简称卫技人员）的招聘工作，根据《关于印发〈佛山市南海区卫生系统技术人才招聘管理办法（试行）〉的通知》（南府〔2009〕39号）和《关于印发南海区狮山镇镇属医院卫生专业技术人员招聘管理办法（试行）的通知》（狮府办〔2010〕140号）精神，结合我镇实际，特制定本方案。
一、指导思想和原则
（一）指导思想：发扬“海纳百川”的南海精神，广开贤路，吸纳优秀的卫生监督人才到我镇工作，努力打造高素质的卫生监督队伍。

（二）招聘原则： 面向社会公开招聘，并坚持公开、公平、公正原则和逢进必考、量才录用的原则。

二、工作机构

本次狮山镇卫生监督管理分所招聘工作由狮山镇镇属医院卫生专业技术人员招聘委员会（以下简称镇招委会）统一组织，全程监督。
三、招聘计划

本次招考共计划招聘卫生监督员3名。
四、招聘条件
（一）基本条件 

1、遵守中华人民共和国法律和法规；

2、没有违反计划生育政策；

3、具有良好品行及职业道德；

4、应聘人员所学专业必须与招聘岗位的专业对口；

5、具有正常履行职责的身体条件；
6、男性，年龄为30岁以下（时间计算截止至2012年12月31日），身高在165CM以上；

7、五官端正，能胜任夜间工作，无不良记录；
8、有汽车驾驶证者优先。
（二）资格条件
1．非在职卫技人员
（1）2012年毕业的南海生源，以及2010年、2011年毕业且尚未就业的南海生源，具有预防医学专业全日制本科及以上学历；
（2）国家“211工程”院校或广东省内第一批本科院校（以2011年高考报考批次为准）的2012届毕业生，具有预防医学专业全日制本科及以上学历；
本科毕业生报到时须持有有效的《全国普通高等学校本专科毕业生就业报到证》，毕业研究生须持有有效的《全国毕业研究生就业报到证》。
2．在职卫技人员

（1）具有预防医学专业本科及以上学历；

（2）具有中级及以上卫生专业技术职称的，南海户籍可放宽至初级；
（三）下列人员不予招聘：
1、近两年内曾发生医疗事故者；

2、所牵涉的医疗质量争议事件未处理完毕的人员；

3、涉嫌违法违纪正在调查中的人员；

4、一年内曾获得招委会发出的聘用资格的人员。

五、招聘岗位
请查看《2012年度南海区狮山镇卫生监督管理分所招聘人才需求计划表》。

六、报名办法
报名工作由镇招委会办公室完成。符合岗位招聘条件者填写报名表格，连同相关证明材料送到或邮寄到镇招委会办公室（地址：广东省佛山市南海区狮山镇行政服务中心大楼三楼卫生监督管理分所彭小姐收，邮编：528225，电子邮箱：sswsjd@163.com）。
报名时应聘者提供的资料必须真实完整，资格审查工作将贯穿公开招聘的全过程，如发现弄虚作假者，将随时取消考试、聘用资格。
七、招聘程序

（一）发布招聘信息
将在狮山镇政务网、南海区卫生和人口计划生育局（卫生）网、南海人才信息网和狮山广播电视站上发布招聘公告，请登陆网站查看相关报考信息。后续考核、公示、聘用消息将在狮山镇政务网公布，请应聘者留意。
（二）报名和资格审核
报名时间： 2012年11月5日至11月30日； 
资格审核时间：2012年12月3日
报名时应聘者提供的资料必须真实完整，资格审查工作将贯穿公开招聘的全过程，在招聘过程中，如因个人填报信息失实，或不符合招聘条件和岗位要求而被取消招聘资格的，由应聘人员本人负责。
（三）面试

面试时间初定于2012年12月中旬前，具体时间和地点另行通知。

面试以结构化方式进行。参加面试人员接受考官小组面试答辩，时间8分钟。面试内容为自我介绍、考生回答考官提问，主要考察应聘者报考岗位所需的专业知识以及逻辑思维能力、综合分析能力、环境适应能力、语言表达能力及工作态度等。
应聘人员面试需要提交以下材料以进行资格现场审核：
（1）本人签名的招聘报名表；
（2）身份证原件；
（3）户口本原件（南海生源提供）；
（4）学历/学位证书原件；
（5） 获奖证书、成绩单等应聘岗位要求的其他相关材料；
（6）已婚者还需提供结婚证、配偶户口本、计划生育证明、独生子女证等材料。
面试合格者, 按从高分到低分的顺序按1∶5的比例（不足1∶5的按实际人数）确定进入笔试人选。
（四）笔试

笔试时间暂定为2012年12月底，具体时间和地点另行通知。
笔试由镇招委会统一命题并组织进行，进入笔试环节的考生带身份证参加考试。
笔试主要测试招聘岗位所需要的专业知识、业务能力和工作技能。综合成绩以面试成绩和笔试成绩各占50%计算，并确定最终排名。
根据综合成绩从高分到低分的顺序，按岗位计划数1：1.3的比例向用人单位推荐实践考核人员。
（五）实践技能考核

实践考核期为10至20个工作日。实践考核期内，由招聘单位组成考核小组对实践考核人员进行专业技能考核，考核内容用人单位根据岗位要求和专业需求确定。实践考核暂定于2013年1月底前结束。实践考核期满，用人单位对实践考核人员作出实践考核鉴定。 
实践考核期内出现下列情况视为考核不合格，取消聘用资格。 

1、实践技能考核分数低于60分的；

2、有违法违纪行为的；

3、违反试用单位规章制度的；
4、违反行业规范和操作规程，造成不良影响的；
5、受到投诉经查属实的；
6、出现不适应岗位要求的其他情形并经招委会确认不适合录用的。
（六）体检
镇招委会根据应聘人员综合成绩排名和实践考核情况，按招聘岗位数与体检人数1：l的比例确定体检对象。体检由招聘单位在实践考核期内组织完成，体检标准参照国家人事部、卫生部发布的《公务员录用体检通用标准（试用）》执行。体检对象体检不合格的，可依次替补。
（七）确定聘用人员
镇招委会根据应聘人员综合成绩排名、实践考核结果、体检情况，按照择优原则确定拟聘用人员。
（八）公示
拟聘用人员名单由镇招委会办公室进行网上公示，公示期为5个工作日。公示期内如受到投诉，经镇招委会调查属实的，取消聘用资格。
（九）聘用
取得聘用资格的人员凭镇招委会发出的《聘用通知书》（镇组织工作办加盖公章），在规定的时间内到招聘单位办理有关手续；各有关单位、部门要根据镇招委会发出的《聘用通知书》，在规定的时间内到区人事管理部门办理相关手续。取得聘用资格的人员由于个人原因逾期不前往招聘单位办理手续的，视为自动放弃并取消聘用资格。
八、待遇
待遇参照原卫监所新录用人员收入标准执行。取得聘用资格的非在职卫技人员实行考察制度。大专及以上学历聘用人员：由招聘单位按照岗位要求与其签订为期一年的考察期合同，一年考察期结束后，考核合格的签订正式聘用合同；考核不合格则不再续签聘用合同。
九、其他规定

（一）招聘工作要做到信息公开、过程公开、结果公开，招聘工作全程接受纪检监察部门和广大人民群众的监督，对违反招聘纪律的工作人员按照有关规定追究责任。

（二）招聘工作实行亲属回避制度。

（三）凡不符合招聘条件而通过隐瞒、作假手段欺骗组织的人员，一经发现，将严肃查处，并取消有关人员的聘用资格。

（四）各招聘单位的招聘工作受镇招委会办公室监督，监督投诉电话：0757－86689660。

本方案由狮山镇镇属医院卫生专业技术人员招聘委员会办公室负责解释。
附件1：2012年度南海区狮山镇卫生监督管理分所招聘人才需求计划表
    附件2：狮山镇卫生监督管理分所公开招聘报名表
狮山镇镇属医院卫生专业技术人员招聘委员会
二○一二年十月二十二日
