
佛山市南海区第一次全国可移动文物

普查实施方案

根据《国务院关于开展第一次全国可移动文物普查的通知》（国发〔2012〕54号）、《广东省人民政府办公厅关于印发广东省第一次全国可移动文物普查实施方案的通知》（粤办函〔2013〕186号）和《佛山市人民政府办公室关于印发佛山市第一次全国可移动文物普查实施方案的通知》（佛府办函〔2013〕476号）等文件的要求，结合我区实际，制订本方案。

一、目的和意义

第一次全国可移动文物普查是继第三次全国文物普查（不可移动文物部分）之后在文化遗产领域开展的国情国力调查，是加强文物保护管理、健全文物保护体系的重要基础工作。通过普查，有利于我区全面掌握文物资源情况和科学评价文物资源价值，为我区科学制定文物保护政策规划提供依据；有利于促进文物资源整合利用，丰富公共文化服务内容，更好地发挥文物在推动我区经济和社会发展总体布局中的积极作用。

二、范围和内容

此次普查的范围是南海区内各级国家机关、事业单位、国有企业和国有控股企业等各类国有单位收藏保管的国有可移动文物，包括普查前已经认定和在普查中新认定的国有可移动文物。普查统计国有可移动文物的数量、类型、分布和收藏保管单位等基本信息。

驻南海中国人民解放军、武警部队等收藏保管的可移动文物普查由解放军总政治部和国家文物局统一组织进行，不列入我区此次普查工作的范围。

三、时间和安排

根据国务院、省人民政府和市人民政府的工作部署，结合我区实际情况，此次普查从2013年5月开始，到2016年12月结束，分三阶段进行。普查标准时间点为2013年12月31日。

第一阶段：2013年5月1日至2014年3月31日。主要任务是制订实施方案、组建普查机构和队伍、落实普查经费、开展培训等。

第二阶段：2014年4月1日至2015年10月31日。主要任务是在抓紧摸底的基础上，由区组织文物认定专家组和文物普查队开展信息数据的采集、登录工作。各普查机构成员单位负责建立本单位纳入普查范围的全部国有单位清单。普查数据资料采取采集、建档、报送、审核、登录同步开展的方式。

第三阶段：2015年11月1日至2016年10月31日。主要任务是进行普查资料的整理、汇总、数据库建设和公布普查成果。

四、组织和实施

（一）加强组织领导。区政府成立佛山市南海区第一次全国可移动文物普查领导小组，组成人员如下：

组  长：俞  进（区委常委）
副组长：张颖雯（区委办、区府办副主任）
谭国洪（区文体旅游局常务副局长）
区志星（区公资办主任）
    成  员：熊立新（区发展规划和统计局）
何小兰（区发展规划和统计局）
高  原（区民政和外事侨务局）
徐溪婷（区教育局）
        韦伴玲（区财政局）
            周晓勇（区文体旅游局）
王建军（区国土城建和水务局）

邓智敏（区公资办）
马颖强（区档案局）

叶汉辉（区民族宗教事务局）
骆智勇（区科协）
孔庆光（人行南海支行）
领导小组负责普查工作的组织和领导，协调解决重要问题。领导小组下设办公室，设在区文体旅游局（文化旅游），负责普查工作的日常组织和具体协调。普查工作结束后领导小组自行撤销。

（二）做好协调配合。各有关部门要各司其职，通力协作，广泛动员和组织本系统、本行业内国有单位积极参加并认真配合普查工作，并将相关国有单位名录及信息汇总到区文体旅游局（文化旅游）。区普查领导小组成员单位，各行业系统的领导机关、牵头单位以及文物收藏重点单位要指定专人作为联络员。各国有单位要按照属地管理原则，根据本次普查的统一要求和部署，在区文物普查领导小组的指导下，完成本单位可移动文物的普查登记工作。

（三）落实普查经费。此次普查所需经费由区财政负担，并列入本级财政年度预算。区文体旅游局（文化旅游）做好年度预算编制，保障普查工作顺利开展。
（四）组建普查队伍。区文物普查领导小组将依托南海区博物馆组建普查队，承担我区文物调查和信息登录等具体工作任务。文物系统以外单位先由联络员开展本系统本单位调查摸底工作。区文物普查领导小组办公室和普查队将对普查工作给予及时指导和帮助。

（五）保证普查质量。区文物普查领导小组办公室将结合我区实际，开展业务培训，统一组织和指导各国有单位开展普查工作，确保普查质量。区普查机构将成立专家组，对本行政区域内文物的调查、登录等工作进行指导，并承担非文物系统单位文物的认定工作。

（六）及时开展宣传。积极开展文物普查宣传活动，根据普查的不同阶段分别确定相应的重点内容，充分运用报纸、电视、广播和互联网等媒介，广泛深入宣传，为开展文物普查工作营造良好的社会氛围。

（七）普查数据填报和管理。各系统、各单位严格按照相关规定和此次普查的具体要求，按时、如实、准确、完整填报普查信息，配合普查机构开展工作。任何地方、部门、单位和个人都不得虚报、瞒报、拒报、迟报，不得伪造、篡改普查资料。对普查中涉及的国家秘密，必须履行保密义务。

（八）普查总结。普查工作结束阶段，区文物普查领导小组办公室将对普查组织、前期调研、业务培训、单位排查、文物调查与认定、数据登录、成果整合等工作进行全面总结，并根据规范要求，编写我区的《普查工作报告》。
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