
佛山市南海区学校体育设施向社会开放办法

为充分利用学校体育资源，缓解社会体育设施紧缺矛盾，方便群众就近体育健身，根据《全民健身条例》及国家、省、市有关学校体育设施向社会开放的文件精神，结合我区实际，制定本办法。

本办法所称学校体育设施是指学校用于体育教学、训练、竞赛、课外体育活动的场地、建筑物和相关固定附属设备。

一、开放范围
我区公办学校的体育设施在不影响教学和安全的情况下，应当向社会开放。

二、开放条件
（一）向社会开放体育设施的学校（以下简称开放学校）应具备的条件：功能区分区明确，校园安全管理有保障，体育场馆相对独立，设施完好并符合国家规定的安全和技术标准。

（二）开放游泳场（馆）的，还需具备《经营高危险性体育项目许可管理办法》及《公共场所卫生管理条例》规定的条件。

（三）按照“成熟一批、开放一批”的原则，有序推进我区学校体育设施向社会开放工作。

三、开放对象
学校体育设施主要对本区中小学生和所辖社区居委会（村民委员会）居民开放。

四、开放时间
（一）开放具体时间由学校根据实际情况确定，原则上要求在寒暑假、双休日及法定节假日等非教学时间内，每天开放应不少于4小时，工作日不少于2小时。为避免扰民，开放时间不可超过当天21点30分。

（二）全日制寄宿学校只能在寒暑假学生不住宿期间向社会开放体育设施。

（三）因考试、维修、保养、赛事及活动等原因需要暂时停止开放的，应当提前向社会公示。如发生突发公共事件，应及时调整或停止开放。

五、开放的组织管理
（一）区文体旅游局(体育)负责全区学校体育设施向社会开放的统筹协调和指导工作。区教育局负责全区学校体育设施向社会开放的组织、管理、检查和监督工作。区财政、物价、公安、民政、卫生等部门负责各自职能范围内相应的工作。

各镇人民政府（街道办事处）具体负责本辖区内初中、小学 体育设施对外开放的组织与管理工作。

（二）学校体育设施是否具备开放条件，由教育部门确定。高中阶段学校由区教育局确定，初中、小学由各镇人民政府（街道办事处）教育局确定。

（三）开放学校主要采用学校自主开放、与学校所在社区居委会（村民委员会）联合管理、委托给体育类社团或体育类民办非企业单位管理等几种组织管理模式。各学校可以根据实际情况选择适合自身条件的组织管理模式，创造性地做好开放工作。

（四）规划设计新学校时，应考虑体育设施对社会开放因素。

六、开放的责任与安全
（一）开放学校为安全管理责任单位。开放学校采用联合管理模式或委托管理模式的，要与联合管理的社区居委会（村民委员会）或被委托管理的单位签订相关协议，明确安全责任。

（二）开放学校要有安全生产岗位责任制、安全操作规程、突发事件应急预案、体育设施、器材安全检查制度等安全保障制度和措施。开放学校体育设施向社会开放期间，必须办理公众责任保险。

    （三）开放学校要对入校健身人员进行身份登记，实行持健身证（卡）入校制度。健身证（卡）的发放数量应根据学校场馆条件由开放学校确定。申请人须实名办理健身证（卡），并自行购买个人人身意外保险，签订《入校健身安全管理责任书》。

    （四）进入开放学校进行健身人员，应当遵守学校规章制度，维护学校的教学、工作和生活秩序，正确使用和爱护学校体育设施，服从开放学校的管理。因不服从管理或违反管理制度而导致安全事故的，应由当事人承担责任；破坏学校体育设施，造成学校财产损失的，依法承担赔偿责任；违反治安管理规定的，由公安机关依法处理；构成犯罪的，依法追究其刑事责任。

七、开放的补贴和收费
（一）开放学校体育设施实行低收费原则，所收取费用用于体育设施的运行和维护，收费项目和收费标准由区价格主管部门按价格管理相关规定进行核定，并向社会公示。

（二）收费体育设施对学生、老年人、残疾人、低保对象等进行免费或优惠开放。

（三）开放学校向社会开放体育设施所需经费由区镇两级财政部门各自纳入财政预算，分别给予补贴。

（四）学校体育设施向社会开放所收取的各项收入，应当按照“收支两条线”的原则，纳入区镇财政部门收入预算。

八、本区非公办学校向社会开放体育设施可参照本办法执行。

九、本办法由区文体旅游局（体育）负责解释。

十、本办法自发布之日起施行。
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